

習近平離京赴美國舉行中美元首會晤 同時出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議

香港文匯報訊 據新華社報道，11月14日晚，國家主席習近平乘專機離開北京，應美國總統拜登邀請，赴美國舊金山舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。

中美元首今日舊金山會晤

外交部：將是一次非常重要的會晤 專家：料為中美關係發展確定路線圖



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）14日晚，國家主席習近平乘專機離開北京，應美國總統拜登邀請，赴美國舊金山舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。這是自2017年以來中國領導人時隔六年多再次踏足美國，也是中美元首繼去年巴厘島會晤後舉行的首次面對面會晤。專家稱，此次中美元首會晤將有望在改善中美經貿關係、恢復兩軍交流、加強人文交流等領域取得積極成果，相信中美兩國領導人將為下一步中美關係的發展確定方向和路線圖，為下一步中美關係發展積累動能，推動中美關係好起來。

14日下午，外交部發言人毛寧主持例行記者會。有外國記者提問時稱，中美領導人將於15日在舊金山舉行會晤。過去一年來，中美關係依然緊張。此次會晤能否為中美關係帶來實質性改變？對此，毛寧回應稱，中美兩國元首將就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。這將是一次非常重要的會晤。

會晤議題應該非常廣泛

「這次中美元首會晤的議題應該會非常廣泛，相信其中既會有老問題，也會有新問題，既會涵蓋雙邊，也會涉及多邊議題。」復旦大學國際問題研究院院長、美國研究中心主任吳心伯教授向香港文匯報記者表示，預料此次中美元首會晤將就諸多雙邊和多邊議題進行深入溝通。在雙邊層面，相信台灣問題、中美經貿關係、中美兩軍交流、人文交流等都將是重要議題；在多邊層面，預料雙方將圍繞巴以衝突、烏克蘭危機、朝鮮半島問題、阿富汗問題等交換意見。

今年6月以來，中美高層往來不斷。美方陸續派出國務卿布林肯、財長耶倫、總統氣候問題特使克里、商務部長雷蒙多等多高官接踵訪華。近期，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰，中共中央政治局委員、外交部長王毅也分別到訪美國。臨近峰會前夕，中美各領域互動更為頻密，密集舉行了海洋事務、軍控和防擴散、外交政策、氣候變化等一系列磋商，並進一步增加了中美客運直航航班。

會晤成果料超巴厘島會晤

在吳心伯看來，與去年底中美元首巴厘島會晤相比，此次舊金山會晤之前中美雙方進行了較長時間的鋪墊，這顯示雙方均期待此次舊金山會晤能達成一些具體的成果。吳心伯相信，此次會晤達成的成果應該會比去年巴厘島會晤的成果更多，也更有分量。他說，這是大家的普遍期待。

具體而言，吳心伯期待，中美能就推動中美經貿關係改善、恢復兩軍的一些交流對話機制、加強中美人文交流，以及《中美科技合作協定》續簽等達成一些共識。在多邊領域，他認為，中美能否就從根本上解決巴以衝突，恢復中東和平達成一些路線圖式的共識亦非常關鍵。

台灣問題依然是重要議題

台灣問題歷來是中美元首會晤的重要議題。去年11月，中美元首巴厘島會晤時，美方明確表態美國政府不支持「台灣獨立」，也不支持「兩個中國」「一中一台」。吳心伯指出，台灣問題是老問題，也是突出問題，美國在台灣問題上行言不一，相信此次中方亦會重點就台灣問題闡述中方原則立場，希望美方將承諾落到實處。中方多次強調，美方應該切實恪守堅持一個中國，以實際行動反對「台獨」。

談及即將舉行的中美元首會晤將對下一步中美關係發展的影響，吳心伯表示，希望這次會晤能夠達成一些重要的共識和積極的成果，以推動接下來中美關係好起來，取得一些實實在在的進展，為下一步中美關係的發展積累動能。

美大選年需保持中美關係平穩

同時，吳心伯相信，中美兩國領導人將為下一步中美關係的發展確定方向和路線圖。他說，這很重要，因為明年是美國的大選年，美國國內政治會衝擊中美關係，如果雙方領導人此次能夠達成一些重要的共識，取得一些積極的成果，將對於大選年中美關係保持相對平穩發展非常重要。



◆11月12日，在美國舊金山，記者經過2023年亞太經合組織會議國際媒體中心內的一幅海報。

通往舊金山 大國外交再啟新航程

特稿

從北京到舊金山，跨越寬廣的太平洋，大國外交再度開啟新航程。

應美國總統拜登邀請，中國國家主席習近平11月14日至17日赴美國舊金山舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織（APEC）第三十次領導人非正式會議。

元首外交是中美關係「指南針」

「重返巴厘島」「通往舊金山」，這是習近平時隔六年再度到訪美國，也是兩國元首時隔一年再次面對面會晤。據知，兩國元首將就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。

中美關係是世界上最重要、最複雜的雙邊關係，元首外交是中美關係的「指南針」和「定盤星」。外界期待，元首會晤引領中美關係盡快回歸正軌，持續推進雙方互利合作，造福兩國和世界。

「元首外交對兩國關係發展發揮着不可替代的戰略引領作用。」中國國際問題研究院美國研究所副所長蘇曉暉認為，兩國元首的直接溝通交流對於推動雙邊關係止跌回穩，明確中美關係未來發展方向具有重要意義。

2021年2月以來，習近平多次同拜登通電話、會晤，着力引領中美關係沿着正確軌道向前發展。特別是去年11月，兩國元首在印尼巴厘島舉行會晤，達成

一系列重要共識，對中美關係產生重要深遠影響。

在巴厘島會晤中，習近平強調，「當前形勢下，中美兩國共同利益不是減少了，而是更多了」。對此，中國外交學院戰略與和平研究中心主任蘇浩分析稱，中美兩國經濟深度融合，雙方可以開展的合作能列出長長的單子，例如全球經濟復甦復甦、應對氣候變化、解決地區熱點問題等，都離不開中美協調合作。

近段時間以來，中美雙方落實兩國元首巴厘島會晤共識，正向互動趨勢不斷增強，政府高層互動增加，啟動一系列對話機制，激活地方、民間、人文等多領域交流合作，雙邊關係出現止跌企穩的勢頭。

推動中美關係真正好起來

蘇浩指出，本次會晤對推動中美關係真正穩下來、好起來具有重要意義，對攜手應對全球性挑戰、推動世界和平發展亦具有重要意義。中美「重返巴厘島、通往舊金山」，符合雙方共同利益和國際社會普遍期待。

舊金山已全面進入APEC時間。中方對與會各方堅守亞太合作初心表達出期待，希望聚焦地區迫切需求，深化團結合作，全面平衡落實亞太經合組織2040年布特拉加亞願景，推動會議取得積極成果，為亞太和世界增長注入新動力，攜手構建亞太命運共同體。

◆中新社

藍佛安出席APEC財長會

中國仍是世界經濟穩定增長重要引擎

香港文匯報訊 據中通社報道，11月12日至13日，第30屆亞太經合組織（APEC）財長會在美國舊金山舉行。中國財政部部長藍佛安出席會議並發言。

據財政部消息，會議主要就全球和區域經濟金融形勢、現代供給側經濟學、可持續金融、數字資產等議題進行了討論。

藍佛安指出，今年以來，中國經濟持續回升向好，尤其是三季度以來，積極變化進一步增多，內生動力不斷增強，預計四季度中國經濟將保持回升向好態勢。中國仍是世界經濟穩定增長的重要引擎。

藍佛安介紹了中國推動實現雙碳目標、促進可持續金融發展的經驗，呼籲APEC經濟

體加強合作，以實際行動共同推動本地區綠色發展和能源轉型，加快落實2030年可持續發展議程。

會議期間，藍佛安分別會見了美國財長耶倫，印尼財長英卓華，澳大利亞國庫部長吉姆·查默斯，新加坡總理公署部長、財政部及國家發展部第二部長英蘭妮。

陳茂波出席財長會 介紹香港新產業

香港文匯報訊 財政司司長陳茂波於美西時間11月13日在舊金山（港稱「三藩市」）出席亞太經合組織（APEC）財政部長會議。陳茂波在會上發言時表示，在複雜多變的世界格局中，加強經濟體之間的合作，將有利共同應對各種全球挑戰、鞏固疫後經濟復甦和增長、實現區域共同繁榮和高質量增長。陳茂波簡介了香港最新的經濟和金融情況，並介紹了特區政府積極培育新產業，為推動經濟發展注入新動能方面的工作，包括着力吸引生命健康科技、人工智能與數據科學、金融科技、先進製造、新材料與新能源科技等產業的企業和人才落戶香港，以加速構建蓬勃的相關產業生態圈。香港的繁榮發展，將為區內的企業和投資者帶來龐大的機會。

陳茂波亦介紹了香港在應對氣候變化方面的策略和工作，尤其在綠色和可持續金融方面，包括綠色籌融資、信息披露、標準制定、項目認證和人才培訓，以及自願碳市場的發展。陳茂波在會上也闡述了香港在推進數字資產責任和可持續發展上的政策方向，包括以「相同活動、相同風險、相同規則」的原則規管相關交易平台，並正準備就穩定幣的規管諮詢市場。

與港人共進晚餐

出席財長會議期間，陳茂波與菲律賓財政部長 Benjamin Diokno 博士會面，了解雙方的經濟和社會最新發展。晚上，陳茂波與在舊金山生活的港人共進晚餐，了解他們在美國工作、生活和事業發展的情況。

中美教育機構共同聲明：鼓勵高等教育機構恢復交往

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，記者日前從中國教育國際交流協會（CEAIE）處獲悉，中國教育國際交流協會與美國國際教育協會（IIE）共同舉辦中美高等教育合作對話會，重申兩國在高等教育領域開展合作的重要性，並認為教育交流與合作是中美雙邊關係的重要支柱。

雙方重申支持學生等雙向流動

中國教育國際交流協會與美國國際教育協會做出以下共同聲明：

雙方認為人文交流在中美雙邊關係發展中發揮重要作用，特別是教育交流。雙方鼓勵中美兩國的高等教育機構恢復交往，並不斷發展深化合作。

雙方鼓勵中美兩國的高等教育機構梳理總結中美教育合作前期及現有成果，包括合作實例和實現互利共贏效果的重要合作。

雙方承諾充分利用已有成效的或新的合作框架，鼓勵雙方高校為推動中美兩國機

構持續合作築牢信心，共同應對當前和未來挑戰。

雙方重申期待與兩國相關機構開展合作，為深化和擴大兩國高等教育合作、促進教育交流營造有利環境。雙方重申致力於支持學生、教師、學者、研究人員和高校行政人員等的雙向流動，利用好短期交流項目、實習、暑期學校、文化訪問和研究獎學金的機會。

雙方認為應舉辦更多對話活動以促進解決中美兩國雙邊關係在教育領域面臨的挑戰和問題。鑒此，雙方決定將對話會發展為長效機制，在對方國家輪流舉辦，計劃於2024年在中國舉辦下一次對話會。作為溝通的有效渠道，對話會的長期目標是讓彼此更好地了解對方面臨的挑戰和機遇，並幫助雙方學界解決問題，實現預期。

雙方建議成立由中國教育國際交流協會會長劉利民博士與美國國際教育協會首席執行官艾倫·古德曼博士牽頭的中美教育交流諮詢委員會。